



visten todos nuestros actos el mayor orden, y que somos más guardadores de la ley cuando mayores sean los atropellos que suframos.

Demostremos también que nuestro gobierno será el gobierno del sufragio y de la soberanía nacional.

Hemos cumplido con nuestro deber, y yo os invito á que os disolvais, evitando así que os vigilen lo cual no necesitáis.

Pero disolveos con el mayor orden y sin pronunciar lo que está en vuestro corazón. (Bravos y aplausos entusiastas).

Yo os prometo que repetiremos estas reuniones con alguna frecuencia, para que se mantengan vivos nuestros ideales, y para impedir que la reacción vaya más allá.

Trabajemos, pues, no para el bien de los republicanos, sino para el bien del país.

Disolveos antes que os digan que entorpecéis la vía pública.

¡Viva el sufragio! ¡Viva la soberanía! ¡Viva la coalición de todos los republicanos, que es cuanto necesitamos para conseguir nuestro triunfo!

Los manifestantes obedecieron inmediatamente las exhortaciones del señor Salmerón, y en medio del mayor orden se disolvió la numerosa masa de gente que poblaba las calles de Montalbán y sus adyacentes.

### Una gran misión

Quien aspire á formarse una idea bastante precisa de esa nada de cuyo seno sacó Dios al mundo, según lo han aseverado personas que nunca lo vieron, no tiene sino imaginarse lo que serían á la hora presente del fusionismo ó de la conservaduría si, caída desde hace diecisiete años la institución monárquica, llevaran todo ese tiempo sus fieles devotos sin ver ponerse para ellos la mesa del presupuesto ni percibir todavía las señales precursoras del anhelado festín. Es claro que, en tal supuesto, no habría quedado un monárquico para contarlos. Diganlo los mismos conservadores que ya estuvieron diluidos por el gran disolvente de la miseria si una mano pródiga, para ellos al menos, no les hubiera otorgado la limosna bendita, pagadera á cuenta del peculio del país. Diganlo los fusionistas, que al medio año de oposición comienzan á sentirse faltos de harina y á amohinarse en consecuencia.

Solo los republicanos son en España capaces de tales abstinencias. Y acabados de probar que la dieta de los manjares oficiales, más parece robustecerlos que debilitarlos. Los conservadores han llevado á la lucha electoral el poder, esto es, la omnipotencia. Los fusionistas el apoyo de una organización oficial no del todo destruida y la perspectiva, para los propios halagadora, temerosa para los extraños, de un próximo encumbramiento. Los republicanos no han contado con más fuerza que la de la idea, ni con otro apoyo que el de su honrada convicción. Los que, enfrente de la influencia oficial, á despecho de todas las coacciones, sin utilizar la gratitud de recientes servicios ó la promesa de futuros favores, sin apelar á la seducción, á la intimidación, ni al soborno, sin regalar terrenos, repartir honos, comprar votos, restaurar torres, abrir graneros, prodigar el zumo de la uva, sin poder ofrecer á sus distritos la preferencia en el repar-

to de las mercedes del poder, han logrado sacar triunfante una minoría considerable por su número, incontestablemente superior á todas las otras fracciones parlamentarias por la calidad é importancia de los individuos que la forman, bien pueden lisonjearse, sin asomos de presunción, de alcanzar las preferencias de la opinión imparcial y desinteresada.

Duélenos, aun en medio de ese triunfo moral, la relativa pequeñez del resultado si se le compara con el que pudo y debió ser obtenido. Duélenos la contemplación de las muchas fuerzas desaprovechadas, de las muchas energías perdidas para el servicio de nuestra causa. Duélenos al considerar que, sin el influjo fatal de obcecadas é inexplicables intransigencias, los republicanos unidos habríamos podido traer á estas Cortes una minoría superior en número á la fusionista. Duélenos el pensar que, en tanto que menos de 17.000 conservadores han sacado triunfante por Madrid toda su candidatura, más de 21.000 republicanos hayan quedado sin representación. Duélenos que se haya malogrado de tal suerte una victoria cierta y desaprovechado una ocasión semejante de demostrar al mundo, en presencia, á la vista misma de las instituciones, que para que todo sea igualmente falaz en esa llamada verdad oficial, Madrid, que figura como capital de la monarquía, es moralmente y por propia vocación la capital de la República española.

Lo hecho, hecho está. Sirva ello á lo menos de enseñanza y ejemplo. Pongámosle ahora los ojos y la esperanza en esa brillante minoría destinada á representarnos. En ella esta la verdadera representación del país, del país que sufre, del país que paga, del país que pide justicia, del país que no goza del turno, ni recibe mercedes, ni negocia benevolencias, del país que anhela regenerarse. Esa minoría ha de encarnar el espíritu de protesta de la opinión contra lo existente. Será freno del poder, censora del vicio, iniciadora de la reforma, centinela vigilante de las libertades públicas, látigo de la inmoralidad, escudo del derecho, defensa de los intereses comunes, terror de la arbitrariedad, la injusticia y el fraude. El pasado de los hombres que la forman es garantía para el porvenir. Ellos sabrán ponerse á la altura de su gran misión. Comfiado en las suyas, el derecho de todos se halla en buenas manos.

¿Osaremos nosotros erigirnos en consejeros de tales hombres? Sirva la bondad de nuestro propósito á disculpar la osadía audacia. Nada hay á nuestro juicio más preferente, en todo cuanto constituye la delicada y compleja labor que la patria encomienda á esos sus hijos predilectos, como aquello que contribuir pueda á iniciar desde la altura y con los medios que su representación les dopara, la necesaria concentración de las fuerzas republicanas. Colocados enfrente de los monárquicos, los diputados republicanos de todo matiz y procedencia han de experimentar la necesidad de estrechar sus filas y proceder con armónico acuerdo. Procárese hacer de esas inteligencias parlamentarias base de más amplios conciertos. Que el anhelo de concordia que experimenta todo el gran pueblo republicano, encuentre en su representación parlamentaria un órgano fiel y autorizado. No habría intransigencia capaz de contrastar entonces la fuerza del movimiento que se produjera. Y ¿quién puede dudarlo? Para servir á la patria y á las ideas, colmar los votos de la opinión, hacer temblar á lo existente, abrir el alma de los nuestros á la esperanza y poner miedo en los corazones monárquicos, ningún acto, ninguna protes-

ta, ningún ataque, ningún discurso tendría la eficacia de estas sencillas palabras:—«ya es un hecho la leal inteligencia entre las fuerzas republicanas».

(De La Justicia.)

### Crónica local y general

El sábado último con motivo de ser los días del digno é ilustrado secretario del gobierno civil, don Ricardo de Guzmán, los oficiales y demás empleados de dicha dependencia dieron nuevo testimonio del respeto cariñoso que profesan á su jefe felicitándole por medio de artístico tarjetón de indudable mérito, debido á la pluma de hábil pendolista, don Carlos del Río, idóneo empleado de gobernación.

El señor Guzmán correspondió á la atención de sus subordinados obsequiándoles con dulces, licores y habanos.

El pasado domingo el comité republicano de Peñíscola celebró importante velada por el señalado triunfo del señor González Chermá, presidente honorario de dicho comité.

La velada discurre ordenada y entusiasta en medio de discretos brindis en honor del señor González Chermá y por el anhelado triunfo de los ideales de la democracia republicana.

Recaudación obtenida por concepto de consumos durante el mes de Enero de 1891. . . . .	38.297'93
Idem en 1890. . . . .	36.155'54
Alza en 1891. . . . .	2.142'39

Hemos recibido el número tercero del año 25 de *La Guirnálda*.

No en balde se había anunciado que aun reduciendo los precios de suscripción, iba *La Guirnálda* en este año, á aumentar y mejorar considerablemente los pliegos de dibujos para toda clase de labores que reparte, destinando una edición especial al bordado, al modelado artístico; porque en verdad que los trabajos que ofrece son superiores á toda ponderación é indudablemente satisfarán á quien pueda juzgarlos, y aun cuando *La Guirnálda* está de antiguo bien reputada, recomendamos á nuestras lectoras que no dejen de enterarse de la utilidad y economía que esta publicación proporciona á las familias y maestras de primera enseñanza.

Con el epígrafe «Lo del extrarradio» publicó ayer un colega local un pintoresco artículo en el que trata de regatear el muchísimo interés que el señor González Chermá se ha tomado en la favorable resolución relativa al cumplimiento de la ley pisoteada por media decena de dulcamaras.

Estamos advertidos ha mucho tiempo de lo que persigue el órgano del partido fusionista de esta localidad. Le preocupan más, pero inmensamente más, los prestigios del partido republicano de esta ciudad que las trapisondas del caciquismo, siquiera trate de ocultar sus intentos con cierta fraseología que ha pasado de moda.

Constele al colega que lo del extrarradio es cosa resuelta y dentro de pocos días le sacará de dudas el *Boletín oficial*.

El artículo de *El Liberal* es por otra parte ofensivo á nuestros morigerados labradores. Bien que éstos, como nosotros, saben perfectamente que ciertas propagandas y determinadas advertencias no entrañan otro propósito que el halagar á los que por especiales miras personales y de bandería no pueden medrar, ni medrarán nunca mientras el partido republicano se mantenga fuerte y vigoroso.

Por lo demás la resolución de que se trata fué dictada en 27 de Setiembre último y no ha llegado aquí hasta el 30 del pasado Enero. Y esta demora, alguien lo asegura por haberlo preguntado en centros oficiales, se debe en primer término á una personali-

dad de la política muy allegada á *El Liberal* y que durante las pasadas elecciones se ha agitado por este distrito.

Insiste *El Liberal* en la significación que ha de tener la candidatura para las próximas elecciones de concejales.

Aguarde el colega al mes de Abril, que de aquí á Mayo es muy larga la carrera.

Entonces hablaremos, pudiendo asegurar que el partido republicano, como siempre, acordará lo que más convenga á los intereses económicos de esta nuestra querida ciudad.

Han transcurrido sin otro incidente que el de la guardia civil, las fiestas de Carnaval. Este puede decirse que ha pasado á la historia, pues no merece el nombre de tal exhibición, por las tardes, de algunas docenas de desarrapados y mozaletes más ó menos alegres.

En cambio los bailes en todas las sociedades se han visto concurrirísimos, siendo estrechos sus vastos salones para contener los cientos que en las noches de Carnaval rinden culto á Momo y á Terpsicore.

La algaraz y el culto á la carne sucedió ayer el *memento homo* y el sacrificio de la sardina y el bacalado.

Recordemos, sí, que somos polvo, no olvidemos que hemos de morir.

Pero bueno es no apresurar la cosa.

Al efecto trabajemos para convertir en ceniza al caciquismo y al *sentido jurídico* del señor Silvela.

*Et sic de ceteris.*

El señor Fabié, el reformista conde de Buñol y don Francisco Aznar, obispo de Tortosa, son los tres candidatos que se disputan la senaduría de esta provincia.

Dado nuestro criterio democrático y republicano, no sentimos afección por ninguno de esa trilogía.

Mas caso de exigirsenos optáramos por el elocuente obispo de Tortosa.

Que es de *sentido común* que sentimos debilidad por la oratoria en todos sus matices.

El pasado lunes se presentaron al gobernador civil once labradores de esta ciudad quejándose de haber sido maltratados por un sargento de la guardia civil.

El hecho, según los denunciantes, ocurrió en la noche del domingo último, produciendo grandísima agitación entre los labradores, que calzó la oportuna presencia del señor González Chermá con varios de nuestros correligionarios.

Nosotros, á fuer de prudentes, solo debemos recordar á quien ó quienes lo hayan olvidado, el luctuoso hecho de Barbastro.

Y nada más.

Anteanoche se trasladó al pueblo de Bechi la compañía cómico-lírica que dirige el señor Navarro para representar en el teatro del *Círculo Agrícola* de aquella localidad, las aplaudidas zarzuelitas *Las hijas del Zebudo*, *Coro de Señoras* y *El Alcalde Interino*.

El viernes último un joven de 17 años, vecino Almazora, que iba corriendo tras del tranvía tuvo la desgracia de soltarse del estribo y caer sobre el raíl de la vía pasando las ruedas por una de las piernas.

Completamente destrozada la pierna herida le fué amputada por el ilustrado médico de Almazora señor Beltrán.

El lesionado se encuentra bastante bien.

El día siguiente al de la Magdalena se verificará en nuestro circo taurino una novillada de reses de la acreditada ganadería de Flores. Tres de los novillos serán banderilleados por los picadores y estos y los tres restantes serán estoqueados por dos sobresalientes novilleros.

Terminado el primer espectáculo en el teatro de Magdalena, el próximo día 10 que entrará en los primeros días del entrante.

Ya están contratados los toros que se celebrarán el día 7 de Julio, los repartidos Manuel García (El Gallo) y don Gómez, (El Gallo). Los toros según noticias de las mejores ganaderías.

Concurrirísimos han sido los bailes que se han celebrado el miércoles en los salones del coronel de Olumba particular don Alfredo.

Las horas discurren en recuerdo de la fiesta grabada en la memoria de las familias que en las expediciones dieron culto á Terpsicore.

La *Verdad* del fondo del tintero la *Padre* (?) Wenceslao, Barba, farisea contra el partido republicano coalicionado don Francisco González. Lo del mastín del cura y la expresiva frase: *Mosega ferrol*.

La grave enfermedad neofreudista de nuestro director de enseñanza don Catalán crisis favorable que al de un pronto y total resquebrajamiento. Nos es muy gratísimo que los lectores esta noticia ello la general ansiedad pentina dolencia de tan profesor.

Telégramas de la matanza que se han celebrado en banquetes y meetings en Madrid, Barcelona, Sevilla, Coruña, Cádiz, Málaga, otras muchísimas capitales corridos que en años anteriores. En todos ellos se ha publicado como medio en breve el triunfo de.

### BANQUETE REPUBLICANO EN CASTELLÓN

La democracia republicana dió ayer nuevo testimonio de su arraigo.

Año tras año, los republicanos han venido con gloria del 11 de Febrero de algo que por bien ren ocultar los partidos de paña. Una opinión pública, délfante por ideal generoso opuesto lecedores del régimen.

Lo que no se advierte viven á la sombra de tauradas en Sagunto, actos la democracia rfe que ayer: mañana no.

Demuéstralo el acto ayer verificó el partido ciudad.

Han trascurrido 17 años de aventura, bajo Sagunto, faltando á la fe, na, á la lealtad para confió el restablecimiento un poder irresponsable caído barrido en el pu.

El éxito ha hecho victoria del pretoriano muchos.

Terminado el primer abono de 20 representaciones en el teatro de la calle de la Magdalena, el próximo sábado se abrirá un segundo de 10 que durará hasta los primeros días del entrante mes de Marzo.

Ya están contratados para la corrida de toros que se celebrará en esta plaza el día 7 de Julio, los reputados y valientes espadas Manuel García (*Espartero*) y Fernando Gómez, (*El Gallo*).

Los toros según noticias, serán de una de las mejores ganaderías.

Concurridísimos han estado los bailes que se han celebrado el miércoles y sábado últimos en los salones del digno y pundonoroso coronel de Olumba nuestro querido amigo particular don Alfredo de Merás.

Las horas discurrieron gratisimas y el recuerdo de la fiesta quedará eternamente grabado en la memoria de las distinguidas familias que en las expresadas noches rindieron culto a Terpsicore.

*La Verdad* del... del... (quede en el fondo del tintero la clara y justa frase) Padre (?) Wencoslan; Balaguer viene insidiosa, farsisa contra el jefe de la democracia republicana coalicionista de esta provincia don Francisco González Chermá.

Lo del mastin del cuento.  
Y la expresiva frase valenciana:  
*Mosega ferrol*

La grave enfermedad que aquejaba al idóneo director de nuestro instituto de segunda enseñanza don Catalino Alegre, ha hecho crisis favorable que alienta las esperanzas de un pronto y total restablecimiento.

Nos es muy gratisimo comunicar a nuestros lectores esta noticia, satisfaciendo con ello la general ansiedad que despertó la repentina dolencia de tan ilustrado y cariñoso profesor.

Telégramas de la madrugada de hoy notician que se han celebrado importantes banquetes y *meetings* republicanos en Madrid, Barcelona, Sevilla, Valencia Valladolid, Coruña, Cádiz, Málaga, Lérida Zaragoza y otras muchísimas capitales, estando más concurridos que en años anteriores.

En todos ellos se ha afirmado la unión republicana como medio único de conseguir en breve el triunfo de la República.

## BANQUETE REPUBLICANO EN CASTELLON

La democracia republicana de Castellón dió ayer nuevo testimonio de su importancia y arraigo.

Año tras año, los republicanos de esta ciudad han venido conmemorando la fecha gloriosa del 11 de Febrero de 1873 significadora de algo que por bastardo empeño quieren ocultar los partidos monárquicos de España. Una opinión pública encarnizada, entusiasta, defraute por las soluciones de un ideal generoso opuesto a los egoísmos envilecedores del régimen monárquico.

Lo que no se advierte en los partidos que viven a la sombra de las instituciones restauradas en Sagunto, lo evidencia con sus actos la democracia republicana. Hoy más fé que ayer: mañana más fé que hoy.

Demuéstralo el acto que en la noche de ayer verificó el partido republicano de esta ciudad.

Han trascurrido 17 años desde que un general aventurero, bajo un algarrobo de Sagunto, faltando a la fé jurada, a la disciplina, a la lealtad para con un gobierno que le confió el restablecimiento de la paz, restaura un poder irresponsable caído, más que caído barrido en el puente de Alcolca.

El éxito ha hecho vacilar a algunos. La victoria del pretoriano ha hecho claudicar a muchos.

Esto no obstante somos los más. De la razón que nos asiste no hay que hacer mérito.

Que somos los más lo evidencian los triunfos de ayer y los banquetes de hoy.

El que a las ocho de la noche se celebró en el anchuroso almacén del vice-presidente del comité provincial de nuestro partido don Cipriano Gimeno, fué imponente verdaderamente imponente. Sin el menor esfuerzo por parte de la comisión, se reunieron DOSCIENTOS CINCUENTA Y SIETE COMENSALES republicanos para conmemorar la proclamación de la República en 11 de Febrero de 1873.

El espectáculo era conmovedor. La fe en un venturoso porvenir inmediato se retrataba en todos los semblantes.

Al terminar el banquete la ansiedad por oír la sincera palabra de los republicanos que de ordinario la dirigen a nuestros correligionarios, se manifestaba en todos los semblantes.

El señor González Chermá, significó que era el momento de dar expansión al espíritu republicano invitando a los comensales que hicieran uso de la palabra.

Habló en primer termino don Dámaso Sos recordando oportunamente que el gobierno del señor Sagasta en 1873, desde la *Gaceta* dió que los generales Jovellar y Martínez Campos habían levantado una bandera sediciosa, la de la restauración horbónica que nos deshonraba a los ojos de Europa. Y a propósito de esta afirmación se expresó con calor contra los que por censurables concupiscencias se humillan hoy ante poderes que ayer escarnecieron con la palabra y con la pluma.

Seguidamente hizo uso de la palabra el presidente de la comisión organizadora del banquete don Enrique Perales, significando que la proclamación, en 11 de Febrero de 1873, de la República, obedeció al poco arraigo que ya entonces tenía la forma monárquica en España. Que el período de oposición va acortándose y que precisa la inteligencia sincera de todos los republicanos para consolidar la República del porvenir no lejano.

Seguidamente hizo uso de la palabra don Mateo Asensi Giménez, significando que la inteligencia de los republicanos proporciona triunfos fáciles como lo demuestra el alcanzado por don Francisco González Chermá. Que todos los republicanos de España debían imitar el ejemplo que ha dado Castellón y ciertamente que el triunfo de la República sería inmediato.

Don Francisco Fletcher, secretario del comité federal, dió que el llamado partido católico ha usado de la mala fé para combatir la candidatura del señor González Chermá. Terminó brindando por la leal inteligencia de todos los republicanos, esperando que los pocos posibilistas que han quedado fieles a la bandera de la república, se persuadirán pronto de su extravío viniendo a la inteligencia republicana tan cierta hoy en esta capital.

Usó luego de la palabra don Carlos Llinás. Dió que el partido republicano daba hoy un nuevo testimonio de vitalidad. Los cientos de republicanos que aquí nos encontramos reunidos lo demuestra cumplidamente. Hemos vencido, añadió, y venceremos siempre a los dos partidos que se oponen a nuestro paso: al partido de la rapiña y al partido de la sacristía que pervierte la conciencia y el sentimiento de la mujer. Terminó brindando por el pronto advenimiento de la república.

Don Emilio Santacruz dió que hoy conmemorábase la proclamación de la República traicionada en los campos de Sagunto; pronto, añadió, conmemoraremos el triunfo de la forma de gobierno que con anhelo perseguimos. Como prueba de la fé y la consecuencia política de los republicanos, significó que después de 18 años de oposición, obtiene señala los triunfos cuando es de evidencia que con tres años de República no quedaría un monárquico en España. Alentó

a los republicanos de la provincia para que persistan en su entusiasmo republicano y en sus energías frente al corruptor caciquismo. Confía que durante el presente año se sucederán acontecimientos políticos de importancia para la patria.

Don Fernando Gasset dió que la República cayó porque en el ministerio quedaron intactos los llamados fondos secretos. Hay que luchar contra el caciquismo, pero advertid, añadió, que no solo es cacique el que aquí negocia en carreteras, quintas, amillaramientos y otros gajes; lo es también el que en más altas esferas ejerce una magistratura sin el voto de la opinión. Terminó brindando porque el próximo año no solemnizemos en la oposición el triunfo definitivo de la república.

Don Cayetano Huguet manifestó que durante largo periodo venimos conmemorando la fecha gloriosa del 11 de Febrero de 1873 y aun cuando durante toda la vida no triunfara la república no dejaríamos de solemnizar aquella proclamación, dando testimonio de lealtad y de consecuencia política. Hoy, dió, hemos conseguido imponer el sufragio universal; mañana impondremos la reforma constitucional y con esta el cambio radical de los poderes que se llaman permanentes e irresponsables. Pero para esto precisa no cejar en la propaganda especialmente en los pueblos, a fin de que, alentados por la fé republicana se emancipen del caciquismo que les envilece.

Le siguió en el uso de la palabra el presidente honorario del comité federal, don Tomás Martínez. Dió que cada momento de su vida sentía mayor entusiasmo por la inteligencia republicana ya que esta había determinado un señalado triunfo evidenciador del poco arraigo que en Castellón tienen los partidos de la monarquía. Dolió sentidos párrafos a la mujer atribuyendo su postración a la ignorancia en que se encuentra. A este propósito dió que es altamente bochornoso el estado lamentable de la instrucción pública en España, pues mientras se emplean grandes sumas en cosas improductivas, se deja en el mayor desamparo a los maestros de instrucción primaria. Espuso las ventajas económicas de la República frente a la monarquía. Terminó diciendo que abriga el absoluto convencimiento que el diputado electo señor González Chermá corresponderá en las cortes a la confianza que en él ha depositado el cuerpo electoral republicano de este distrito.

Don Enrique Perales, interpretando el deseo de todos, invitó al exdiputado provincial y consecuente republicano de Villarreal señor Flors a que dirigiera la palabra a la concurrencia. Así lo hizo nuestro correligionario, quien dió que después de tantos conceptos vertidos a favor de los ideales republicanos poco podía añadir, pero es tan pura su doctrina que algo podría manifestar correspondiendo a la galantería de la presidencia. Dió que la voz de la República llama a todos, pero no obstante su bondad muchos no la escuchan por particulares egoísmos personales fomentados a la sombra de la monarquía. Encareció la necesidad de la unión republicana, hoy más que nunca porque los poderes históricos ofrecen evidentes síntomas de muerte. Terminó con una chispeante agudeza contra la monarquía.

El señor González Chermá dió que aprovechaba nuevamente la ocasión para hacer público su reconocimiento al cuerpo electoral de este distrito. Manifestó que respondía su historia para poder afirmar que como en el 70, el 71, el 72 y el 73, volvería del Parlamento dispuesto a someter su conducta a la deliberación del partido republicano. Mi curso, allí siquiera modesto, añadió, no se apartará jamás ni del ideal republicano, ni de los intereses morales y materiales de este distrito y la provincia. Terminó brindando porque antes del 11 de Febrero de 1892 impere en las esferas del gobierno la forma republicana.

El señor Perales, como firmante de la solicitud al gobernador, dió por terminada la

fiesta republicana.—Eran las once y media de la noche.

Todos los señores que hicieron uso de la palabra fueron frenéticamente aplaudidos por la apiñada concurrencia que invadía el vastísimo salón.

El orden más admirable reinó durante la solemnidad republicana, dando testimonio de ello, al terminar, el digno representante de la autoridad.

Al banquete asistieron representaciones de Villarreal, Borriol, Burriana y Grao, las cuales ante el magistoso espectáculo de tantos cientos de republicanos congregados en fraternal banquete manifestaron que sentían mayores alientos para proseguir en su difícil campaña de propaganda republicana en sus respectivos pueblos.

### A los señores contribuyentes de esta ciudad

Desde el día de hoy al 22 del mes actual se verificará el cobro a domicilio de las contribuciones territorial e industrial del tercer trimestre del actual año económico.

Durante los mismos días, desde la una a las dos de la tarde, se cobrará en el despacho de la recaudación, calle Mayor, edificio llamado de San Agustín, a los contribuyentes que se presenten a fin de evitarles molestias y dar facilidades a los señores contribuyentes.

Castellón 3 Febrero de 1891.—El recaudador, *Salvador Benedito*.

## VENTA

A voluntad de su dueño, se vende los baños de Nuestra Señora del Abellá, término de Cati, provincia de Castellón.

Informes, don Manuel Salvador Adell, Agente de Negocios, Calle de Falcó.—Castellón.



**La inyección G. GRANDE** es el mejor, mas rápido y eficaz remedio para la curación de toda clase de enfermedades SIFILITICAS y VENEREAS y para los flujos crónicos o recientes, sean de la clase que fueren.

La prescriben los doctores con gran éxito, porque no contiene astringentes vegetales ni minerales que puedan ocasionar dolor, estrechez o algún otro inconveniente.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Unicos agentes en España, Fumí y Compañía, Barcelona.

### SE VENDE

Por ausentarse su dueño se vende la acreditada fotografía situada en la calle de Enmedia núm. 69, piso 3.º con aparatos ó sin ellos.

Darán razón en dicha casa.

### VENTA

Se vende un piano nuevo y con gran rebaja de su coste.

Darán razón calle del Gobernador, número 32.

## APARATOS ELECTRICOS ILDEFONSO SIERRA

Calle de Echegaray, 8, dup. MADRID. Esta casa acaba de publicar un catálogo general de instrumentos para ciencias de 368 páginas, ilustrado con 706 grabados. Comprende la instalación completa de gabinete de físicas.

Precios: en Madrid 5 pesetas. En provincia 6 pesetas.

## ORO

A los mejores cambios se compra oro de todas clases, y plata fuera de curso, en la casa banca de.

Viuda e Hijos de J. Bueso SAN JUAN, 8, CASTELLON

# TRATAMIENTO INGLES ALARCON DE MARBELLA'S

**11'957 REUMATICOS** curados en España en 34 meses, con este tratamiento (hace desaparecer los dolores é hinchazón de las coyunturas en DOS DIAS, RESULTADO A LAS 5 HORAS!) analizado por los reputados químicos de la Universidad de Santiago y del Hospital general de Madrid Sr. Casares y López Dueñas, aprobado por la Academia de Ciencias médicas de España á base de achicoria silvestre combinada con las sustancias vegetales que mejores resultados han dado. hasta descubrir este poderoso depurativo, fundente y energético eliminador de los humores y prin-

cipios creivos de la sangre.

## CURA RADICALMENTE

todas las variedades del proceso reumático, ya sea gotoso, articulares, ya musculares, agudo y crónico, ya viscerales del corazón y fiebre reumática, ya de la cabeza, pecho, brazos, lumbago y ciático, ó ya adopte la forma parásitica ó distrofica; así como todos los casos de reuma de estómago, de la vejiga y litiasis úrica (cálculos). Según la opinión de eminentes médicos, obra además como un antiséptico superior á ningún otro en determinados casos.

Entre las muchas curas verificadas en Valencia citamos las siguientes: Don Vicente Olcina, Cirilo Amorós, 15, 2.º, de reuma muscular crónico.—Don Antonio Poveda, Pa'au, 14, de un reuma gotoso que padecía desde hace 15 años. Don Salvador Laborda, Correjería, 29, de reuma articular generalizado. Señor Mañez, dueño del establecimiento titulado "El Bolo", Grao, de reuma muscular lumbago crónico.—Don Antonio Alonso, San Roque (Burjassot), de una parálisis reumática y ciática crónica.

En Castellón, entre otras, las que se expresan á continuación: Don Francisco Tárrega, Constitución, 86, diez años de reuma articular; don Pedro Viciana, plaza del Rey, 48, doce años reumatismo gotoso;

doña Vicenta Belanguar, Esmledo, 4, reuma articular crónico; don Vicente Guiral, Arriba, 22, reuma articular y ciático; doña Francisca Mud, San Juan 12, curada de un reuma muscular crónico; don Gerónimo Moza, de Villarreal, Mayor, 11, curado de un reuma articular antiguo; don Cecilio Marcos, capitán reserva Vinaroz, residencia en Vall de Uxó, San Cristóbal, 22, curado de un reuma generalizado.

Este Tratamiento Inglés de Alarcón de Marbella's compuesto de dos frascos caja de pildoras e instrucciones, se halla de venta en todas las farmacias del mundo á 10 pesetas. Depositorio general en España, don Melchor Garcia, Capellan, 8, Madrid.

En Castellón de la Plana Droguería Catalana de don Jaime Blanch

# HERNIAS QUEBRADURAS, TRENCATS

LA COMPLETA CURA SE OBTIENE POR EL PROCEDIMIENTO DE Mr. EUGENIO FAVETTE HABITANTE CALLE DE DIPUTACION, 241, BARCELONA, CUAL TIENE EN SU PODER UNA INFINIDAD DE CERTIFICADOS DE PERSONAS CURADAS POR SU TRATAMIENTO QUE NO EXIJE INTERRUPCION DE TRABAJO NI QUE SEGUIR NINGUN REGIMEN, COMO LE ES IMPOSIBLE DAR A CONOCER AL PUBLICO TODOS LOS CERTIFICADOS DE LAS CURAS, POR SER ESTAS NUMEROSAS. VERIFICADAS TANTO POR SU MALOGRADO HERMANO POLITICO Mr. CARLOS NOTTON, COMO POR DICHO SEÑOR, EXPONE ALGUNAS A CONTINUACION A FIN DE QUE LAS PERSONAS PUEDAN INFORMARSE

D. Manuel Cabedo y Parrell, licenciado en medicina y cirugía, residente en esta capital.—Certifico: haber reconocido a don José Orenge, natural de la Vall de Uxó, de edad 40 años, que de mucho tiempo venía padeciendo una hernia inguinal, y en la actualidad la tiene completamente curada, á beneficio del tratamiento especial de Mr. Favette, cuyo tratamiento no ha durado mas que cinco meses, y para los efectos que tengan lugar doy la presente en Valencia el 6 de Mayo de 1886.—Dr. Manuel Cabedo.

D. Ramón Ricart y Planes, licenciado en medicina y cirugía.—Certifico: que D. José Suay, vecino de Segorbe, calle Mercado, 89, á quien he visitado, padecía de una hernia inguinal de muchos años, y en la actualidad se encuentra curado por completo á los seis meses de haber seguido el tratamiento especial de Mr. Favette, y para que conste donde convenga expido el presente certificado en Segorbe á 5 de Enero de 1886.—Francisco Ricart.

El infrascrito, licenciado en medicina y cirugía, residente en la villa de Borriol, provincia de Castellón, Certifico: Que José Aragón Fonte, de esta vecindad se ha curado radicalmente una hernia inguinal, que hace 23 años padecía, usando durante 7 meses, el tratamiento especial de monsieur Favette, y para que conste evpido la presente certificación en Borriol á 21 de enero de 1889. Ramón Gudes.

Don Felix Loiza y Tur, licenciado en medicina y cirugía, Certifico: Que visité y reconocí á José Serra y Vidal vecino de este pueblo de edad 81 años, que sufría á sazón una hernia inguinal que le obligaba á las veces á guardar cama. Por indicación mia se sujetó al tratamiento especial de monsieur Favette y á los 6 meses el tal Sr. rra sanó radicalmente de la hernia que tanto le habia hecho sufrir, y para que conste donde convenga, libro este certificado que firmo en Montroig, provincia de Tarragona á 28 de setiembre de 1886.—Félix Loiza y Tur.

Don Bonfilio Garriga y Puig, licenciado en medicina y cirugía, con residencia en Mollet, cerca de Perelada, provincia de Gerona, Certifico: Que don Rafael Puig, de edad 67 años, domiciliado en la calle Nueva número 99, de la ciudad de Figueras, venía padeciendo desde la edad de 36 años de una hernia inguinal, la cual le ha sido curada radicalmente en 8 meses por el tratamiento especial de monsieur Favette, y para que conste donde convenga libro la presente certificación en Mollet á los 10 de Junio de 1887.—Bonfilio Garriga y Puig.

El que suscribe, doctor en medicina. Certifico: Que don Esteban Traiter, director del colegio de párvulos de esta ciudad, sufría tiempo atrás una hernia inguinal de la que está en la actualidad completamente curado. A petición del señor Traiter libro la presente certificación en Figueras el 22 de setiembre de 1885.—Francisco Suñer y Capdevila.

Yo el abajo firmado, Certifico: Que estoy completamente curado según declaración del doctor don Pedro Esquero (de Barcelona) de una hernia doble que padecía desde las de 12 años, dicha hernia me ha sido curada en ocho meses por el tratamiento especial de monsieur Favette, y para que conste, firmo la presente en Barcelona el 10 de Febrero de 1888.—Ramón Sabata, calle de Pírcel, número 36

## DINAMIZADO-ARTIGUES

Los auténticos testimonios de distinguidos médicos confirman la positiva eficacia de este preparado para el tratamiento del raquitismo y detención de los niños. Escrófulas, Cloroanemia, Desórreglos periódicos, Linfatismo, Embarazo y lactancia, Desórdenes del aparato genésico, Convalecencias lentas, inapetencia, Debilidad nerviosa, y en todas las enfermedades que reconocen por causa el empobrecimiento de la sangre. Es preferible su uso á las demás preparaciones ferruginosas y á las del aceite de hígado de bacalao, por ser más grato al paladar y tolerado fácilmente por el estómago. —Frasco, 3 pesetas.

Botica central de L. Artigues, Nueva, 10, Játiva.

Depósito en Castellón de la Plana, don C. Gironés.

Pícase el dinamizado Artigues en las principales farmacias de España.

## CALENTURAS

cuartanas, tercianas quotidianas, toda clase de fiebres palúdicas é intermitentes, se

## LA MARGARITA EN LOECHES

antibiliosa, antihéptica, antisicrofulosa, antisifilítica y reconstituyente

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y continuado durante treinta y tres años así lo demuestra.

No confundir la botella de LA MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia LA MARGARITA con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fue declarada la primera en la Exposición Internacional de Niza, obteniendo la primera distinción, ó sea el

## UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

concedido á las de su clase, cuya distinción no ha conseguido otra alguna antes ni después.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico doctor don Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manuales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en una específica irremplazable para las enfermedades hépticas, escrófulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, il-gas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardines, 15, bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones.

En el último año se han vendido más de dos millones de purgas.

# SOLER Y COMPAÑIA

## FABRICACION DE ABONO QUIMICOS

DE TITULO GARANTIDO

ESPECIALES PARA TODA CLASE DE TIERRA

Y CULTIVO

CALLE TRINIDAD, NUMERO 24

curas simultáneamente con las pildoras febrífugo-infalibles de Fernandez. Caja de 40 pildoras para las benignas, 12 reales, y de 81 para las rebeldes, 24 reales; por dos reales mas se remiten por el correo. Se hacen por fanegas; se venden millones de cajas y las imitaciones no han podido menar la inmensa clientela. Expendedores y laboradores por mayor: Pablo Fernández, Madrid, plaza de la Villa, 4, y Sacramento, 2, boticas, y en las de Castellón y Valencia.

## Denticina infalible

Lo saben todas las madres. Ni un solo niño muere de indigestión, pues los salva aun en la agonía; brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingúe la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanja. Una caja 12 reales, que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, y plaza de la Villa, 4, botica, y en todas las boticas y droguerías de España y las principales de Castellón y Valencia.

# EL VICHY CATALAN

Gerona---C-ALDAS DE MALABELLA---Gerona

Aguas hipertermales, acidulas y bicarbonatadas alcalinas, superiores á las extranjeras, premiadas con distintas medallas de 1.º y 2.º clase en cuantas Exposiciones nacionales y extranjeras han concurrido.

Curan perfectamente las enfermedades del ESTÓMAGO tales como las dispepsias ácidas, flatulentas, gastrálgicas ó dolorosas, y los gastricismos por abuso de alimentos ó bebidas. Los médicos de más fama las recomiendan también para las congestiones crónicas del hígado, bazo, próstata y matriz. Pídanse en todas las buenas farmacias droguerías y depósitos de aguas minerales.

El caudal de EL VICHY CATALAN es de 183 litros por minuto.

Representante por esta región, DON IBURCIO ORTEGA, GANDIA.

## A las familias:

PROBADO  
LOS EXQUISITOS CHOCOLATES  
DE

## LA ESPANA

FABRICA MODELO  
Santa Engracia, 34, MADRID  
Especialidad en cafés molidos y en grano. Tés selectos. Tapioca. Pastillas, etc.

Para condiciones de venta dirigirse á la fábrica

## MEALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA

# RUBINAT Fuente amarga Dr. LLORACH

UNA AGUA DE RUBINAT PURGANTE, recomendada en todos los centros médicos de Europa y América. Empléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, desórdenes funcionales del estómago, afecciones hépticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumors frets), obesidad (gordura), pudiéndose considerar LA AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías

En Castellón: Farmacia de don Manuel Ferrer

Para garantía de legitimidad exijan en cada frasco la firma del Dr. LLORACH.

ADMINISTRACION: CORTES, 276, ENTRESUELO, BARCELONA



Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao, privado de la grasa pudiendo por esto tomarlo en verano los niños y personas delicadas.

Curan la anemia, clorosis, raquitismo, escrófulas, amarillez, debilidades, pobreza de sangre, tos, catarro, bronquitis y tisis.

Las personas que necesiten usar el Aceite de Bacalao y lo suspenden en verano, empleando el MORRHUOL QUESADA, no se privaran de tal remedio.

ELIXIR MORRHUOL QUESADA, al peptonato de hierro, sumamente agradable, 3 pesetas franco.

CAPSULAS MORRHUOL QUESADA, 50 en frasco dos pesetas.

Castellon, farmacia de Ferrer y demás principales.

AÑO XIII

LIC

COMER

En este comercio

ORBATAS

VINO DEL PRI

Los más aceptados pa

HERNIAS

Curación radical en

ESTU

DEL FR

La lengua france

90 lecciones por un

garantizando el res

Lecciones de dil

Industrial.

Precios conven

Mr. Veber.—Sal

Casino Antiguo.

SE VI

una casa de. excelentes